

УТВЕРЖДАЮ:

директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения
Российской академии наук



«12» декабря 2019 г.

канд. ист. наук В.М. Рынков

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук**

Диссертация «Органы крестьянского самоуправления в Томской губернии (1898–1917 гг.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, выполнена в секторе истории второй половины XVI – начала XX в. Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской Академии наук (ИИ СО РАН).

Соискатель Гордеева Мария Александровна в 2010 г. окончила Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет (НГУ)» по направлению подготовки «История» по профилю «Отечественная история» (Диплом специалиста № ВСГ 5474486). В 2016 г. окончила аспирантуру по направлению «Отечественная история», на данный момент является младшим научным сотрудником сектора истории второй половины XVI – начала XX в. Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской Академии наук.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана 9 сентября 2019 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением науки Институт истории Сибирского отделения Российской Академии наук.

Научный руководитель:

Шиловский Михаил Викторович, доктор исторических наук, профессор, заведующий сектором истории второй половины XVI – начала XX в. ИИ СО РАН, профессор кафедры истории, культуры и искусств Гуманитарного института НГУ, профессор кафедры отечественной истории Гуманитарного института НГУ.

Диссертация обсуждена 16 сентября 2019 г. на расширенном заседании сектора истории второй половины XVI – начала XX века Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. На заседании присутствовало 9 человек. Выступили: д-р ист. наук Н.П. Матханова, канд. ист. наук Д.А. Ананьев, канд. ист. наук И.П. Каменецкий, канд. ист. наук А.К. Кириллов, канд. ист. наук Е.В. Комлева

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационное исследование Марии Александровны Гордеевой посвящено значимой проблеме и выполнено с применением методов исторической науки. Выполненная работа вносит заметный вклад в изучение места и роли органов крестьянского самоуправления Томской губернии в социально-экономических, социально-политических, демографических и социокультурных процессах, происходивших на данной территории в избранных хронологических рамках. Диссертация является законченной научно-квалификационной работой и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Диссертация М.А. Гордеевой является результатом самостоятельной научно-исследовательской работы. Личное участие автора заключается в постановке и последующем уточнении изучаемой проблематики, историографическом анализе российской и зарубежной научной литературы, сборе и анализе исторических источников, в выдвижении положений, выносимых на защиту и их доказательстве.

Степень достоверности результатов проведенного исследования.

Достоверность результатов достигнута благодаря привлечению широкого круга разноплановых источников, обладающих высоким информационным потенциалом, их тщательному анализу с опорой на современные тенденции в области методологии и методики исторического исследования, сопоставлению полученных результатов с выводами других авторов, комплексному подходу к изучению и изложению заявленной темы. Текст диссертации внутренне непротиворечив. Автор знакома с историографией изучаемой проблематики. Промежуточные результаты были успешно апробированы М.А. Гордеевой в докладах на семи международных (2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016 г.), 12 всероссийских (2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019 г.) и одной региональной (2016 г.) научных конференциях.

Новизна и практическая значимость результатов. М.А. Гордеева комплексно изучила местное крестьянское самоуправление и судопроизводство в Томской губернии в 1898–1917 гг. Привлечение массовых источников, многие из которых впервые введены в научный оборот, позволило проследить цепочки принятия решений по самым разнообразным проблемам на различных уровнях власти и их исполнение. Эти выводы важны для написания обобщающих трудов по истории Сибири, историко-юридических исследований применения обычного и писаного права, а также трудов, посвященных проблематике правосознания населения Российской империи. Результаты работы могут быть востребованы в сфере высшего образования при подготовке отдельных разделов учебных курсов по отечественной истории и юридическим обычаям населения Сибири.

Ценность научных работ соискателя ученой степени. Научные публикации М.А. Гордеевой вносят весомый вклад в изучение истории развития крестьянского самоуправления в Томской губернии в конце XIX – начале XX в. Введение в научный оборот большого объема новых источников позволило в полной мере реконструировать не только процесс реализации важнейших функций органов крестьянского самоуправления, но и получить всестороннее представление о правовой культуре крестьянского населения

Томской губернии. Публикации автора представляют несомненный интерес для специалистов по данной проблематике.

Соответствие п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертация вполне соответствует требованиям п. 14. Текст от начала до конца написан автором самостоятельно. Все дословные заимствования из источников и литературы должным образом оформлены в виде цитат. Выводы диссертации и система их доказательства разработаны автором самостоятельно, убедительно отстаивались в ходе обсуждений на заседаниях сектора.

Научная специальность, которой соответствует диссертация.

Диссертация Марии Александровны Гордеевой «Органы крестьянского самоуправления в Томской губернии (1898–1917 гг.)» соответствует паспорту специальности 07.00.02. – Отечественная история, в частности, следующим областям исследования: п. 4. «История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов»; п. 19. «История развития российского города и деревни».

Полнота изложения материалов диссертации в опубликованных работах. Основные результаты исследования отражены в 15 публикациях общим объемом 10,8 п.л., включая 3 статьи в журналах, включенных в «Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук»:

1. Гордеева М.А. Делопроизводственная документация Тулинского волостного суда как источник изучения крестьянства Западной Сибири начала XX в. // Гуманитарные науки в Сибири. 2016. Т. 23, № 3. С. 107–112. 1,2 п.л.

2. Гордеева М.А. Традиции опеки у крестьян Томской губернии в начале XX в. / М.А. Гордеева // Вестник Кемеровского государственного университета. 2017. № 3. С. 43–48. 1,4 п.л.

3. Гордеева М.А. Волостной сход в системе местного крестьянского самоуправления Томской губернии в начале XX в. / М.А. Гордеева // Вестник Томского государственного университета. История. 2018. № 51. С. 21–28. 1,5 п.л.

Диссертация Марии Александровны Гордеевой «Органы крестьянского самоуправления в Томской губернии (1898–1917 гг.)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заключение принято на расширенном заседании сектора истории второй половины XVI – начала XX века Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. На заседании присутствовало 9 человек. Результаты голосования: «за» – 9 человек, «против» – нет, воздержалось – нет. Протокол № 10 от 16 сентября 2019 г.

Ученый секретарь сектора истории второй половины XVI – начала XX века ИИ СО РАН
канд. ист. наук

А.К. Кириллов

